

市三中东部校区)

# 做事有成 ,贵在持之以恒

指导老师 市三中东部校区 龚铮

学生佳作

## 坚持走 莫停留

七(5)班 李思好

不积跬步无以至千里 ,不积小流无以成江海。坚持所能带来的 ,不是一步登天的胜利 ,而是厚积薄发的成功。

湛蓝好像老化了 ,天空斑驳得发灰 ,昨天晴朗的世界仿佛根本不存在。我收回停留在窗外的目光 ,重新落回征文评选的单子上。加粗的印刷体提醒着我 ,这是最次等的成绩。单薄的一张纸 ,重重地落在我的心头。

房间是紧锁的 ,屋里是安静的 ,窗外的树停止摇摆 ,我无声坐着 ,时间似乎静止。但我清晰地听到了 ,听到了一个声音在我的心底 ,在呐喊 ,在发泄着不甘。桌前的笔筒上刻着一句很俗的话——坚持就是胜利。我的视线将那段话牢牢锁住 ,我想质问它 :如果坚持就是胜利 ,那为何我还没有成功 ?视线中的那段文字并没有回答我 ,反而在我的注视下 ,模糊了 ,跑掉了。

一股无名的火在我的胸膛里乱窜 ,房间里的所有物件都在沉默 ,注视着刚才由我主导的那场闹剧 ,我被它们讥讽的眼神淹没。好似气急败坏 ,我翻出我的日记本 ,笔尖摩擦纸张 ,发出刺耳的噪音 ,宣泄着我的不满 :凭什么我写不出优秀的征文 ?那我坚持读了那么久的书 ,坚持了那么久 ,又有什么用呢 ?我以前的努力都白费了 !为什么 坚持 欺骗了我 ?

啪 !一张书页从日记本中掉了出来 ,上面是我摘抄下来的一句话 ,用最好的字体写下的一句话 :坚持不一定成功 ,但坚持能够让我们对生命和未来仍抱有期待。我停住了所有动作 ,因负面情绪堆积而膨胀的胸膛 ,瞬间泄了气 ,之前在心里疯长的不甘、愤怒的种子 ,突然被抽走了所有的营养和水分 ,很快地枯死了。

我合上日记本 ,眼睛望向书柜 ,里面放得满满的书 ,是我最骄傲的成就 ,让我浑身泛起暖意。书里有我无数的指纹 ,有笔的墨迹 ,有纸的折痕。一些书的封面有被灼烈的阳光晒过的痕迹 ,一些书有南方回潮时留下的水印。那些书从童年陪伴我到现在 ,让我看尽人生百态 ,让我饱览全世界风光 ,使我的内心既充盈又阳光。属于彼此的印迹 ,留在它的书页上 ,留在我的记忆里。它们被整齐排列着 ,书角略有卷边 ,是好多张奖状都换不来的成就。我在坚持看书的过程中 ,了解到许多奇闻异事 ,想象出许多名胜风光。这些都让我热爱着生命 ,期待着未来 ,是比评奖作文的那张奖状更好的成功 !再次翻开日记本 ,在刚才荒唐言论的下方 ,我缓缓写上了这段文字。

不怕慢 ,就怕站。坚持的确不能一步登天 ,它所带来的厚积薄发的成功也没有准确的定义。但在不停前行的路上 ,坚持提供对生命和未来的希望 ,让你不会停滞 ,回头看 路已经走了很长。

【简评】本文记叙了作者读了不少的书 ,可是依然写不出优秀征文 ,她为此烦恼 ,甚至怀疑 坚持就是胜利 是否准确。冷静下来 ,她领悟到看书让自己更加热爱生命 ,期待未来 ,相较征文获奖是更好的成功。于是 ,继续走 ,不回头。文章写得很具体 ,运用多种描写方法来书写当时的状态和内心的感受 ,很好地突出了主题。

## 原题回放

阅读下面的材料 ,按要求作文。

俗语说 :不怕慢 ,就怕站。人的天赋有不同 ,能力有大小 ,只要前行的脚步不停 ,一日一个小目标 ,每天进步一点点 ,终将攀上人生的顶峰 ,一览众山小。

上面的材料引发了你怎样的联想、感触与思考 ?结合你的经历和体验 ,写一篇不少于 600 字的作文。

要求 :(1)选好角度 ,题目自拟 ;(2)除诗歌外 ,文体自选 ;(3)要有真情实感 ,不得抄袭和套作 ;(4)文中不得出现真实的校名、人名等信息。

## 写作指导

不怕慢 ,就怕站。语出《增广贤文》 ,意思是 :终点再远 ,只要持之以恒地走下去 ,就算慢一点也不怕。如果停止前进 ,就永远不能第一个到达终点。

题目材料可以分成三句话 :第一句话是 人的天赋有不同 ,能力有大小 ,是讲一个人追求梦想的客观条件。第二句话是 只要前行的脚步不停 ,一日一个小目标 ,每天进步一点点 ,是讲追求梦想的过程。第三句话是 终将攀上人生的顶峰 ,一览众山小 ,是讲追求梦想的结果。写作时要抓住关键词 脚步不停 ,每天进步 ,攀上顶峰 等 ,立意应当是 持之以恒终获成功 ,坚持不懈终于成就梦想 。

写作时 ,可以写成记叙文。例如构思一个天赋普通的人 ,在追求梦想的过程中 ,遇到挫折 ,有过放弃的念头 ,但最终受到了 不怕慢 就怕站 这句话的鼓舞 ,继续坚持前进 ,取得了成功。在表达方式上 ,可以通过心理描写、细节描写等来刻画人物在遇到困难时的状态 ,让文章更生动 ;可以在记叙中穿插抒情议论等表达方式来进一步突出主题。也可以写成议论文 ,通过对比论证、举例论证等方法 ,强调 恒心 坚持不懈 的重要性 ,论述 只要坚持不懈 ,即使天赋再普通 ,也能一步步走向成功 ,最终实现自己的梦想 。

## 破茧

七(5)班 陈佳怡

坚持、努力从来不是一张废纸 ,一粒沙石 ,一滴雨水。在那境界的彼岸 ,你也许通过坚持看到万丈光芒 ,看到繁花似锦 ,看到原本干枯的土地上生出百朵蔷薇。昙花虽一现 ,却在无人知晓的世界一角默默付出 ,不懈努力 ;月亮虽然遥远 ,但某一刻真的照亮过我。你说 ,哪个成功不是在努力坚持下获得的 ?

泛黄的书角 ,被一遍遍折叠 ,在回忆里 ,有时甚至想把成功的窃喜藏在耳机中 ,一遍遍单曲循环。

栀子花开在初夏 ,那天我独自坐在角落 ,一遍遍冲洗腿上的伤口。我盯着手中的滑板 ,默默地嘟囔 ,那可恨又可怕的斜坡。我手足无措 ,摸着腿上鲜红的伤口不禁发抖 ,将头埋在膝上良久。突然 ,我清醒了过来 ,义无反顾地来到斜坡前。它看着我 ,仿佛在嘲笑我的无能与懦弱 ,你就这么不堪一击吗 ?你可真狼狈 !我憎恶它的 眼睛 ,握紧拳头 ,咬着牙 ,将滑板放在地上 ,脚踩在上面。真是胆小鬼 ,这么简单 ,连斜坡都滑不过 ?我仿佛被敲醒 ,抬头在指尖中看阳光。接着 ,我紧锁眉头滑了过去 ,紧闭上眼 ,撑开双手 ,啊 !我的痛呼打破了宁静 ,我摔了 ,信心碎了一地。不 !我坚强地站起 ,继续 ,来吧。我滑了过去 ,却在刚要下坡时 ,不由自主地停住了。周围一片朦胧 ,看不清远方 ,我仿佛被包裹在一个茧里 ,完全没有劲儿去挣脱束缚 ,唯余自己的呼吸声在耳边。别 ! 什么声音 ?我吗 ?我迷糊睁眼 ,慢慢恢复意识 ,我用力去撕扯茧 ,即便耳朵勒出血 ,我也不在乎。汗水浸湿了衣角 ,将茧层层撕开 ,我可以慢慢来 ,但不要驻足原地。我要坚持 ! 声音石破天惊。我要破茧而出 ! 将滑板放好 ,这次 ,我继续勇敢面对 !

三 ! 二 ! 一 ! 我成功了 ?! 阳光如此灿烂 ,洒在我的身上 ,显出无限光芒

坚持 ,就像那破晓的曙光 ,冲淡黑暗 ,冲破云层 ,照亮世界。只要心中的火不熄灭 ,成功总会在渐往的岁月中到来。尽管困难重重 ,但水滴能穿石。不要怕慢 ,慢工出细活 ,慢慢地前进 ,踏实可行。慢慢地破茧 ,生命才更加有力量。

【简评】本文通过作者练习滑板不断失败 ,摔倒 ,即使受伤 ,也依然坚强站起 ,坚持走向成功的故事 ,来表达 坚持 ,慢慢地前进 ,也是生命不断破茧的过程 ,慢慢地破茧 ,生命才更加有力量 。文章语言精练 ,句式简短 ,画面感很强 ,主题鲜明。



## 每天进步一点点

七(6)班 江一爽

### 后记

曾经 ,一个小学语文成绩离及格线比较远的女生 ,上初中后很想得到语文老师的一幅书法作品。语文老师鼓励她说 :只要你能超过及格线 5 分 ,就奖你一幅装裱精美的书法作品。这个女生从此开始努力 ,经过很长一段时间的坚持 ,终于到九年级时拿到了奖品。中考时 ,这个女生的语文成绩达到了良好等次。高一 ,她的语文成绩在班上名列前茅。她说 :我现在学语文很有兴趣 ,也很有信心。这是我的一名学生。我想通过这个主题 ,让同学们更加懂得 恒心 锲而不舍在学习中的重要性。

人的天赋与生俱来 ,各有千秋 ;每个人都是独立的个体 ,能力强弱不一。前进的脚步不停 ,一日一个小目标 ,每天进步一点点 ,积累就会日益增多。不怕慢 ,只要努力前行 ,终将攀上人生顶峰 ,一览众山小。

千秋万代里 ,我自是各方面平庸。间或同好友谈论 ,都有被调侃 愚笨 ,再是我讪讪的笑 ,水过无痕地换话题。逐步认清自己总是好事呢 ,只得弥补 ,提早勤勉 ,要不然 ,定会越落越远。

闲下来时挑些知识背诵也算惬意 ,并有收获 ,何乐而不为呢 ?

怅然记性差些 ,常诵完段落又忘记 ,还是可悲。所以背完一会儿之后再读 ,交叠着 ,跟夹汉堡似的。这也算是一种乐趣 ,小有慰藉。

我栽了盆花。走过春季 ,它丝毫没有开花的迹象。走过夏季 ,它还是原来的样子。但 ,不可否认 ,它在生长。

我那会儿还挺要强 ,总是不满现状。学习网上提升记忆力的方法 ,记忆力似乎不增反减。网络的东西确实不能完全信任 ,很多事情没有捷径可走 ,总该脚踏实地 ,勤奋努力才是重要的。

为了填补文章美的空缺 ,那个暑假 ,我学习了许多精彩文段 ,学习之后获得不少夸赞 ,我的文章语言有所进步。

人的天赋各有不同 ,没有公平可言 ,可也无法干等天赋降临我身 ,只得化悲愤为动力。常常想 ,蜗牛虽慢 ,也能登上金字塔 ;乌龟再慢 ,最终战胜了站着的兔子。

努力付出一段时间 ,语文学科的确轻松许多 ,不再半死不活地跟作文较劲 ,且会在考试时偶遇见过的作文题材。于是 ,在曾写过的文章基础上删减 ,再添些点题词汇 ,或者誊写阅读理解 ,总能得到理想的分数。

我栽的花终于开了 ,开在一个寒冷的冬季 ,它让我感受到了一丝北风的温暖。原来 ,努力生长 ,终有花开的一日。

日积月累 ,是春泥 ;勤勉 ,是种子 ;每天进步一点点 ,是果实。

花盛开后 ,还会有漫山遍野的结果 ,是努力的回报 ,亦是成就。

努力吧 ,每一颗努力的种子 ,都将在某个角落熠熠生辉。

【简评】本文没有具体生动的故事 ,多用简短的段落抒写自己的成长和感悟。语言流畅 ,发自内心的真情流露 ,读起来让人感到舒服。一些句子带有哲理性 ,给人启发 ,也带给我们一种积极奋进的力量。